

# 包容互鉴 协和万邦

## ——2021年博鳌亚洲论坛宗教分论坛综述

本报记者 毛立军

# 各民族同心同向共筑中国梦

内蒙古自治区政协「铸牢中华民族共同体意识」专题教育动员会暨专题讲座小记  
常歌 李睿琦

“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”作为民族工作思想理论体系的核心理念，为做好新形势下的民族工作、开创民族团结进步事业新局面指明了前进方向、提供了根本遵循。4月1日，内蒙古自治区政协举办“铸牢中华民族共同体意识”专题教育动员会暨专题讲座。全国政协民族和宗教委员会驻会副主任杨小波作专题辅导。各盟市政协以视频会形式参加。

“坚守‘重要阵地’，通过组织履职坚持和加强党对民族宗教工作的领导；搭建‘重要平台’，通过学习培训用党的创新理论团结教育引导民族宗教界代表人士；畅通‘重要渠道’，通过沟通交流在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识。”杨小波以“学习贯彻中央政协工作会议精神，扎实做好新时代政协的民族和宗教工作”为题，从“如何认识政协是专门协商机构”“如何开展政协民族和宗教工作”“如何加强政协民族宗教委办公室建设”三个方面进行了阐释，细致鲜活、发人深省，与会同志深受启发。

我国作为一个统一的多民族国家，中华民族多元一体格局既是我们国家珍贵的历史遗产，也是宝贵的国家“软实力”。听了专题讲座，自治区政协委员、国家粮食和物资储备局内蒙古局局长李福君有感而发：“新中国成立70多年来，我们一步步走向国家繁荣富强、民族伟大复兴、人民幸福安康，正是中华民族多元一体格局这一‘内生动力’发挥了独特的作用！”

“宗教界委员作为党和政府联系信教群众的桥梁纽带，要带头把党和国家推广大众化、国家通用语言文字的方针政策学习好、领会好，把党和国家对民族地区和少数民族的关心爱护宣传好、传达好，要在理顺情绪、化解矛盾、答疑解惑、凝聚共识上发挥积极作用，引导各族信教群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，不断铸牢中华民族共同体意识，用心呵护‘模范自治区’的崇高荣誉。”自治区政协委员、伊斯兰教协会会长金建华说。

“作为一名人民教师、少数民族界别委员，牢固树立中华民族共同体意识是我对自身思想的必然要求。”自治区政协委员、内蒙古师范大学生命科学与技术学院党总支书记恩和巴雅尔抒发体会：“铸牢中华民族共同体意识是我国民族工作的主线，是各民族人民共同的责任和义务。我们每个人都，尤其是做民族工作的同志，都要自觉铸牢中华民族共同体意识，自觉学习宣传党的民族理论和政策，提升民族工作的政治觉悟、理论素质和工作能力，为铸牢中华民族共同体意识，维护民族团结作出应有的贡献。”

锡林郭勒盟政协委员乌日娜通过线上“云平台”视频参会，她说：“培养德才兼备的各民族优秀人才是我们教育工作者的任务和使命。作为一名边疆少数民族地区的教育工作者，我们要做好忠诚于党的表率，做到政治忠诚、思想忠诚、行动忠诚。我们要把铸牢中华民族共同体意识融入校园文化活动中，做好推广使用国家统编教材工作，将秉承立德树人初心，为培养德、智、体、美、劳全面发展的优秀人才做出新的更大贡献。”

锡林郭勒盟政协委员孟根塔娜感触良多：“作为一名政协委员，要坚定不移把党的民族理论政策方针落到实处，增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’，积极营造有利于民族团结的良好氛围，践行守望相助和‘三个离不开’‘五个认同’理念，切实铸牢中华民族共同体意识。”

“中华民族要想在世界上永远立于不败之地，必须毫不动摇地牢牢意识形态建设，铸牢中华民族共同体意识。中国共产党在处理民族事务方面是全球最棒的，世界上没有哪一个政党能够做到中国共产党这样：各民族平友好友，共同发展，共同富裕。”同时在“云平台”上参加会议的锡林郭勒盟政协委员颜凯非常自豪。

会上，内蒙古自治区政协主席李秀领对习近平总书记关于民族和宗教工作的重要论述进行了领学，对党中央关于民族和宗教工作的部署要求进行了系统解读，结合工作实际就各级政协做好新时代民族和宗教工作提出了建设性意见，并发出积极倡导：“在全区政协系统开展铸牢中华民族共同体意识专题教育意义重大、使命光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在自治区党委的坚强领导下，始终坚守铸牢中华民族共同体意识主线，扎实推进政协民族工作，在建设现代化内蒙古新征程中贡献政协智慧和力量，以优异成绩庆祝中国共产党建党100周年。”

## 中国佛教协会“四史”学习教育培训班在中央社会主义学院开班



印顺法师



阿不都热克甫·吐木尼牙孜大毛拉



李斌生主教



诺贝尔化学奖获得者迈克尔·莱维特



2021年博鳌亚洲论坛宗教分论坛现场 高叶 摄

效促进了区域内的人文交流、民心相通。通过圆桌会这一平台，南海区域佛教界达成了一系列文化交流合作成果，相继成立南海佛教圆桌会秘书处、南海佛教慈善基金会、南海文化研究院、剑桥“一带一路”研究院，并与各国僧王联合编撰南海佛教史、禅修教科书，共建南海佛学大数据，还先后与20多个国家的佛教组织签署合作协议，开展文化、教育、卫生、文物保护等多领域合作。

新疆是古丝绸之路的重要商贸通道，是东西方多种宗教传播的重要地区，是不同宗教文化汇聚融合的地方。阿不都热克甫·吐木尼牙孜大毛拉介绍了新疆2000多年的宗教发展史，告诉大家伊斯兰教《古兰经》鼓励教众要主动与不同的文明、文化融合互鉴。因此，伊斯兰教进入中国后，很快就与中华文化融合在一起，中华文化滋养了伊斯兰文化，伊斯兰文化也丰富了中华文化的多样性。

澳门教区是近代远东第一个天主教主教区，在中西方宗教与文明交流互鉴中发挥了重要作用，李斌生也是澳门历史上第三位华人主教。他从明朝著名的传教士利玛窦讲起，回顾澳门天主教400多年的历史中，西方传教士如何学习中国语言、融入中国文化，并为中国带来西方先进科学的历程。

诺贝尔化学奖得主迈克尔·莱维特特别开生面地从基因的角度，讲到生命因多样而精彩，又从基因谈到吃饭，说菜的种类要多才能营养丰富，最后谈到正是不同宗教文明的美美与共，从而造就人类的美好未来。

### ■和衷共济 宗教在“一带一路”中的大爱担当

“一带一路”是文明互鉴之路，也是和衷共济之路。各大宗教在“一带一路”建设中贡献了智慧，也展现出大爱担当。

印顺法师说，尼泊尔是释迦牟尼佛的故乡，尼泊尔中华寺是中国佛教协会在海外建设的唯一寺庙。“感谢中国佛教协会的信任，10年前让我担任中华寺的方丈，也让我有机会回报佛陀的故乡。10年来，我们行慈善、帮贫扶困、助学兴教、抗疫赈灾。尤为值得一提的是，在2015年尼泊尔大地震中，中华寺第一时间组织志愿者赶赴灾区开展救援，获得联合国教科文组织的高度赞扬，称赞中华寺为宗教界救援抗灾树立了全球榜样。在第二年的联合国卫塞节上，尼泊尔总统班达里向我颁发了特别贡献奖。”

深圳和海南两地佛教协会组织的“爱心光明行”跨国慈善活动，已连续5年为

尼泊尔、斯里兰卡、老挝、柬埔寨等国家近万名贫困白内障患者带去光明。“对于一个外国贫困白内障患者来说，你讲‘一带一路’他听不懂，但他一定会从心底里感激由中国倡议的‘一带一路’带给他的爱与光明。”印顺法师说，在老挝、柬埔寨、泰国、斯里兰卡等国家开展的佛教慈善活动正在有序进行。

大道不孤，必有芳邻。印顺法师说，自己的恩师、中国佛教泰斗本焕长老圆寂后，世界多个国家纷纷请求迎请本焕长老的舍利永久供奉。到现在为止，本焕长老的舍利已安奉于泰国、柬埔寨、尼泊尔、斯里兰卡、澳大利亚等国家。这些国家的佛教徒供奉本焕长老舍利的愿望不仅反映长老人物的修行受到嘉许和崇拜，也映衬出中国化的佛教赢得世界的尊重。

佛家有句话叫“上报国恩，下益群生”。印顺法师表示，新冠肺炎疫情引发各国经济、社会、政治等多重危机。面对诸多变局与挑战，佛教更要体现大爱担当，结众生缘、拔众生苦，为世界繁荣、文明互鉴贡献力量。

阿不都热克甫·吐木尼牙孜大毛拉、李斌生主教也分别就伊斯兰教和天主教在“一带一路”中的大爱与善行进行精彩阐述。

由于疫情关系不能前来赴会的线上嘉宾也分别发来视频讲话，感谢由中国倡议的“一带一路”惠及世界，纷纷表示愿为世界文明的交流互鉴贡献宗教智慧，展现大爱担当。

本届宗教分论坛，首次邀请到俄罗斯联邦的宗教高级官员与会，进一步拓展了宗教分论坛的朋友圈；首次邀请宗教领域之外的科学家与会，丰富了分论坛的文化多样性。

近段时间，美西方部分媒体频频诋毁“一带一路”、抹黑中国新疆。借助宗教分论坛，与会嘉宾通过媒体见面会和论坛演讲，针对单边主义、零和博弈、冷战思维，用人类文明发展史和当今“一带一路”建设的丰硕成果，热情赞颂了人类命运共同体这一全球治理的“中国方案”；阿不都热克甫·吐木尼牙孜大毛拉用大量翔实的数据和鲜活的事例，向中外媒体介绍宗教信仰和人权完全得到保障的真实新疆。媒体见面会的精彩问答和宗教分论坛的高峰对话，均获得国际舆论的好评，充分发挥了宗教分论坛传播中国声音、树立中国形象、展示中国气派、助推“一带一路”民心相通桥梁的作用。

会议最后，线上线下嘉宾共同呼吁，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越，不断深化和推进“和平”“互鉴”的世界性命题，于危机中育先机、于变局中开新局，以慈悲造福人民、以智慧化解纷争，共担风雨，协和万邦。

## 印光大师弘一大师黄福海先生作品真迹在京展出



首发式现场 毛立军 摄

本报讯（记者 毛立军）4月25日，“高山仰止 薪火相传——弘一大师黄福海师徒书法集萃展”暨《人如莲华——弘一大师黄福海师徒书法集萃》作品集首发式在中国书画收藏家协会艺术馆（北京王府井书店6层）举行。原国家新闻出版总署署长、十二届全国人大教科文卫委员会主任、纪念弘一大师诞

辰一百四十周年活动组委会主任、《人如莲华——弘一大师黄福海师徒书法集萃》主编柳斌杰在致辞中说，无论在法界和俗世，弘一大师一直都以向善、守正、修德和爱国的精神，不断折射出人格之伟大、学识之渊博，令人仰之弥高。当年身为中共泉州地下党第四支部书记的黄福海虽然历经坎坷，但爱国爱党之心忠贞不渝。他无愧于弘一大师的委托，保藏大师诸多墨宝并遗赠后人，还身体力行教授后人习书做人，弘扬“弘体”书法，让我们得以薪火相传。

这次展览是纪念弘一大师诞辰一百四十周年活动在黄福海家乡扬州成功举办后，在北京举办的首场活动。展览共展出弘一大师书法作品79幅，其中弘一大师赠黄福海先生法书63幅。今年又值印光大师诞辰一百六十周年，展览展出了印光大师赠予其弟子弘一大师的手书遗墨，包括《大方广佛华严经入不思议解脱境界普贤行愿品》《心经》与《修真捷径》批注册和手书经卷14卷本，印光大师与高鹤年居士合抄《妙法莲华经》10卷本。黄福海先生书法作品30幅参展。